

«Я вырос здесь, и край мне этот дорог»

Как уже сообщалось на страницах «Прибайкальца», по итогам районного конкурса сочинений «Я вырос здесь, и край мне этот дорог», который проводился в рамках мероприятий, посвященных 70-летию образования Прибайкальского района, 1 место занял Назаров Дмитрий за рассказ «Рыбачка Валя», ученик 7 класса Гремячинской СОШ; 2 место - Вербицкая-Колесникова Анна «Цвети, район мой Прибайкальский», ученица 10 класса Турунтаевской гимназии, 3 место - Тивикова Инга «Люблю тебя, мой край родной», ученица 8 класса Туркинской СОШ. Сегодня мы публикуем одну из работ призёров конкурса.

Рыбачка Валя

...Однажды я и мой друг Дениска пошли купаться на Байкал.

Вдруг пошел дождь. Мы решили спрятаться под баркасом и переждать дождь. За этой огромной лодкой на берегу Байкала мы часто скрывались от ветра, но спрятаться от дождя не смогли. «Бежим скорее к бабушке», - предложил я Дениске. Моя прабабушка, Новокрещина Валентина Федотовна, живет в небольшом доме на берегу озера. Мокрые от дождя мы заскочили в дом.

- Вроде дождь идет, а как будто солнышко выглянуло, правнучек пожаловал, - ласково заговорила бабушка.

В доме вкусно пахло ухой, на столе стояла жареная рыба с вкусной хрустящей корочкой. Проголодавшиеся мы с Дениской уселись за стол.

- Бабушка, почему у тебя такая вкусная уха получается? - спросил я.

- А я ведь все свои 82 года прожила на берегу Байкала, - ответила прабабушка, - отец мой был рыбаком. А когда я была такая, как вы с Дениской, уже пошла работать на рыбозавод. Работали мы и в стужу, и в зной, не знали ни выходных, ни праздников. Тогда я и научилась варить уху.

- Баба Валя, вы на тех баркасах ходили в море, которые сейчас стоят на берегу? - догадался я. - Я видел у тебя фотографии. Давай, посмотрим их.

- Трудно мы тогда жили, особенно трудно было в войну, но были молодые, все выдерживали, - заговорила бабушка, разложив на столе фотографии. - Нужно было кормить фронт рыбой, а она тогда ловилась очень хорошо. Особенно «урожайными» были 1942 и 1944 годы. В Гремячинске все

рыболовецкие бригады работали тогда по законам военного времени, рыбозавод был военизированным. Работали по приказу. Нам, девчонкам, было по пятнадцать-шестнадцать лет, но нас не щадили. Бывало, только придем с рыбалки, холодные, промерзшие (обуви и одежды добротной не было), а директор уже Кушеев зачитывает приказ о проведении фронтального месячника. И в ночь снова тонь.

- А что такое тонь? - не понял я.

- Тонь - это когда тянули невод. - Бабушка вздохнула. - Это тяжелые «смены» веревок, которые нужно было загрузить на баркас, забросить невод далеко в море, а потом вручную тянуть. Рыба подведена, ее надо было вычерпывать из мотни в лодку. Пока рыбу выгружаем - все стоят по пояс, а кто и по горло в ледяной воде. Таких неводных бригад было в войну пять - шесть (по всему берегу).

- Бабушка, а вы сети сами ставили? - удивился я.

- Конечно, кроме неводов был и сетевой лов. Бригады из шести человек (женщины и подростки) на веслах (моторок тогда и в помине не было), загрузив сети, выходили на ночной лов далеко в море. Часто попадали в шторм, случалось, погибали.

Когда шла путина, особенно трудно было на рыбоприемных пунктах. Работали круглосуточно. Питались здесь же, в рыботделе, здесь же и спали по очереди. Рыбу надо было распороть, засолить, засыпать льдом, затем выложить в бочки - приготовить к отправке. До сих пор помню тот холод, сырость. Правду говорят в народе, что второй фронт открыли русские бабы.



В далёкой молодости.

Фото из архива моей прабабушки.

Работали ведь мы от темна до темна, часов не замечали, но и не унывали. Бывало, только сядем в лодку и сразу начинаем песню. Война, а мы ведь были в эти годы молодые.

Зимой Байкал замерзал, и рыбаки перемещались на озеро Котокель. Бригад было десять - пятнадцать. На острове были построены бараки, куда рыбаки собирались после жуткого холода и тяжелой работы на льду. Зимняя рыбалка - это непосильный труд. Пешнями мы выдалбливали лунки, в которые запускались сети.

Холод стоял страшный. От мороза все становилось ледяным: руки, щеки отморожены, одежды теплой не было, а ичиги были на резиновой подошве, ноги ныли от холода, прилипали к подошве. Жалко было смотреть на женщин и подростков.

Бригадиром в годы войны работала Наталья Марковна Гулякова. Однажды ее бригада за один раз выловила триста центнеров рыбы. За это ее наградили. Она часто рассказывала

нам, как приехала в Москву в ичигах, в фуфайке, и как в Кремле Михаил Иванович Калинин вручил ей орден Трудового Красного Знамени и крепко пожал руку.

Рыбачили мы в годы войны на баркасах. Вот вы говорите, что не спрятались под баркасом от дождя, так и мы не могли спрятаться. Эти деревянные лодки были открыты всем ветрам, дождям, палящему зною.

Закидные неводы - это самый тяжелый труд. Канат из воды вытягивали лошадьми, а сам невод тянули люди. Добывали тогда омуль и хариус, попадались сиг и таймень. На фотографиях вы видите, какая крупная была рыба. Зимой рыбачили на озере Котокель, подледным ловом добывали сорогу, шук и лещей. Сорогу подсаживали и вялили на леерах. Работала я не только на обработке рыбы, но и в бригаде по ремонту сетей.

На горе, куда вы бегаеете играть, стояли цеха: вязальный и бондарный. Вяжали сети из крепких ниток, из

клепок делали бочки. Так я работала рыбачкой 42 года. Вся жизнь прошла у Байкала. А теперь и рыбозавода нет, и рыба куда-то ушла, и баркасы стоят, как памятники...

Прабабушка вздохнула и замолчала. В глазах ее была грусть.

Мы с Дениской слушали рассказ, смотрели фотографии и не заметили, как кончился дождь. На улице светило солнце. Мы снова пошли на Байкал и взобрались на мокрый баркас.

Рассказ прабабушки взволновал меня. Прости меня, моя дорогая, но я никак не могу себе представить, как можно жить, когда нет хлеба, как можно спать прямо в лодке, пешком идти до Котокеля, не учиться в школе. Я все время буду помогать тебе, только ты, моя прабабушка, живи.

Дмитрий НАЗАРОВ,
7 кл. Гремячинской СОШ.



Окончание, начало на 1-й стр.

КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ

В РАЙЦЕНТРЕ

19 января, в праздник Крещения Господня, после божественной литургии и причастия исповедавшихся прихожан состоялся крестный ход с хоругвями и иконами на реку Итанца, где священник Александр отслужил молебен и освятил воду в иордани. По окончании водосвятного молебна все желающие смогли набрать целебной крещенской воды и ополоснуть лицо и руки.

Накануне, 18 января, в Спасской церкви также состоялась вечерняя служба с водосвятием. И уже вечером этого же дня многие желающие шли на реку за крещенской водицей, а то и искупаться в иордани. Кстати, на следующий день, в праздник Крещения Господня, несмотря на тридцатиградусный мороз, в Иордане приняла крещенское купание молодая девушка.

Дежурившие у иордани сотрудники МЧС

держали наготове спасательный круг, который, так же как и услуги стоявшей рядом скорой помощи, не понадобился. Как отметил священник Александр, человек, принимающий крещенскую купель, духовно подготовлен к этому шагу, и в помощи не нуждается, более того, купание в крещенской водице даёт здоровье на весь год. И, тем не менее, большое спасибо сотрудникам МЧС, медицинским работникам, сотрудникам ГИБДД, администрации Турунтаевского поселения, которые приняли все меры для обеспечения безопасности.

Большое спасибо и коллективу ДРСУ (начальник Е.В. Колмаков), принявшим участие под руководством старосты прихода В.П. Лебедевой в расчистке площадки и изготовлении иордани. Это грейдерист В.И. Изосимов и рабочие - Е.И. Стуков, А.А. Горбунов, С.В. Голенецкий, Н.А. Баянов и Л.Г. Новосёлов.

На снимках: у иорданей.
Сергей АТУТОВ, Пётр КАЗЬМИН,

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД РАЗЪЯСНЯЕТ

О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной социальной помощи»

С 01.01.2011 г. вступает в силу Федеральный закон от 08.12.2010 г. № 345 - ФЗ. Данным Федеральным законом изменена структура и размер набора социальных услуг. С 01.01.2010 года НСУ будет составлять 705 рублей и состоять из 3-х частей:

- дополнительная бесплатная медицинская помощь, в том числе предусматривающая обеспечение в соответствии со стандартами по рецептам врача лекарственными препаратами, изделиями медицинского назначения, а также специализированными продуктами питания для детей-инвалидов (543 рубля);

- предоставление при наличии медицинских показаний путевки на санаторно-курортное лечение, осуществляемое в целях профилактики основных заболеваний (84 рубля);

- бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также междугородном транспорте к месту лечения и обратно (78 рублей).

Граждане, подавшие заявление об отказе либо о возобновлении получения социальных

услуг до 1 октября 2010 года, могут изменить свое решение и обратиться в территориальный орган Пенсионного фонда РФ с 11 января 2011 года до 31 марта 2011 года с заявлением о возобновлении либо отказе предоставления социальной услуги в виде бесплатного лекарственного обеспечения или в виде бесплатного предоставления путевки на санаторно-курортное лечение либо двух одновременно из указанных социальных услуг.

Поданное заявление с изменением на 2011 г. будет действовать с 1-го числа месяца, следующего за месяцем его подачи.

Граждане, которые не обращались с заявлениями об отказе либо возобновлении социальных услуг, могут подать заявление на 2012 в территориальный орган Пенсионного фонда до 1 октября 2011 года.

Г. ШАНГИНА,
специалист Клиентской службы УПФ
в Прибайкальском р-не.

Новогодние праздники в Ильинке

Вот уже в третий раз в Рождество Ильинский Дом Культуры распахнул двери для детей и правых семей, учеников Воскресной школы и всех желающих посетить Рождественскую елку, где была представлена постановка «Потерянный башмак» - волшебная сказка, где герои Марта и Мартин (Истомина Вика и Федоров Сережа) путешествуют, не выходя из дома.

В спектакле участвовали дети из театрального коллектива «Сюрприз», самой юной из которых, Соболевой Полины, всего 5 лет.

Настоятель Свято-Троицкого монастыря иеромонах Алексей вручил всем детям сладкие подарки, затем веселье продолжилось вокруг елки.

Этот праздник завершил череду новогодних мероприятий: в конце ушедшего 2010 года прошли в ДК благотворительные елки для детей из малообеспеченных, многодетных семей, где были вручены 143 подарка, в т.ч. от отдела соцзащиты населения - 65, от партии «Справедливая Россия» - 15 подарков.

Не остались в стороне индивидуальные предприниматели: Семенов А.Н., Попова О.М., Нимаева Т.М., Алемасова В.И., Беликова Т.П., Якимова Л.П., Соловьева О.Д., Слепнева Г.А., Шигаева В.А., Старцева В.Н., Пробкова Р.В., Челмакин Н.Н., Проница О.В., Коляда Н.Ю., Красинская М.П., Беспалова Т.А., Проница Н.Н., Чиркова Г.М., Стадник И.

Большое всем спасибо!

И. НИКОЛАЕВА, худ. руководитель Ильинского ДК.